

Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . 2 frt
Fél évre 1 „
Negyedévre . . . 50 kr
Községeknek egész évre 60 kr
Egyes szám ára 4 „

Szerkesztőségi és

kiadói iroda:

Piac városház-épülettel szemben a Molnár-féle épületben.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petít sorért 5 kr; többszörinél 4 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek.

Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Toldi K. Lajos könyvkereskedésében; Budapest, Bécsben és Prágában Hansstein és Vogler hirdetési intézetében fogadjatnak el.

Aru-csarnok.

(=) Nem a divatosság, nem a meg szokás készlet bennünket arra, hogy ismét iparügyeig foglalkozzunk e lapok hasábjain. Nem hangzatos mondatokat összefűzni van szándékunkban, — mint a minék mostanában nagy divatja van egész hazaszerte, — hanem egy egészséges eszmét akarunk röviden megbeszélni, melynek életre valótsága kétségtelen, melynek megtestesülése lényeges javító hatással volna iparviszonyainkra, melytől nem tagadhatjuk meg hogy ép oly helyzetben van, mint a hajó mely szirket közt haladva, tetemes sérüléseket szenved folytonosan és tataroztatik nagy ügyvel bajjal szakadatlanul.

Társadalmi érdekeinkkel is szoros kapcsolatban van ez ügy, mert nem tagadhatjuk, hogy iparosaink nagy kontingenst képeznek azon osztályban, melynek kiváló hivatása van a jövőre nézve, miut oly közép osztálynak a melyben leginkább megvannak az egészséges fejlődés legszükségesebb alapfeltételei.

Közelebb térve eszménk lényegéhez, kétségtelen hogy a korlátlan ipar veszélyeit sehol nem érezte meg anyagi tekintetben az érdekelt fél, mint éppen hazánkban. — A hivatalan iparosok fölött számmal kontárkodnak a valódiak kárára, ugy hogy napjainkban, az iparosoknál szó sem lehet a vagyon gyűjtésről és megtakarításról, sőt ezek helyett rendszeren a meglévő emészik s kénytelenek a hitelnehézségek folytán az anyagi boldogulást legjobban akadályozó eszközökhöz, az adósság csináláshoz folyamodni.

Az iparos ma passzív hitellel veszi a feldolgozandó anyagot s ha czikke nem megrendelésre készült, mire vevőt nem talál, nem használ, de kára van rajta.

TÁRCSA.

Egy tündérmeséről.

— Rajta. —

Irtá: **Dengt János.**

— Konyha! Pfiuh, már előre is érezük azt a kellemetlen gőszagot; mely orrunkat fogja megcsapni. Konyha! Pfiuh, hogy tud valaki ilyenekről írni! gondolják bizonyára szép fiatal hölgyeim.

Ne méltóztassanak előre itélni; tudja az a tárczáiról, hogy az önkönöm kis orra idegenkedik a konyha-gőzről, melynél a szobáikat befolyó parfume mindenesetre kellemesebb illatú. Felgyarkozott, szorgoskodó alakokról, karavánról, téstágyúrásról, szóval semmi ilyen kiállhatatlan dologról sem fognak önkönöm hallani; meg vagyunk mi győződve arról, hogy nincs unalmasabb valami, mint olyasmiről olvasni, ami iránt antipathiát érzünk. — Rózsavíz pirított érdekes arccsókák, sűrű-forgó szarvnyélküli anyagok, befestezett harmatos kacsócskák, egyszerű házi kontós, uszály nélküli battist ruhácska, vidáman ragyogó szorgoskodó

Élni pedig kell, s mindenki folytatni óhajtja iparát.

A vevő közönség meg ily körülmények közt sokszor drágábban jut e keresett cikkeikhez.

E bajkon lényegesen segítve lenne az árucarnokok felállításával.

Létesítése csekélységbe s leginkább ügybuzgalomba kerül — s hasznot hozó lenne.

Feladata lenne egy társulat alakítása, ez beszerezne bizonyos mennyiségű tőkét s bevásárolná iparosaink nem kifogásolható készítményeit készpénzért, s egy állandó helyen közretitné az eladást.

Igy az iparos először is jó cikket készítené, pénzhez jutna, nem lenne kénytelenítve hitelhez fordulni A vevők pedig biztosítva lennének, hogy pénzükhöz szolid árut kapnak.

A készpénz fizetés — rendszer behozatala is előmozdítatnék ez által lényegesen azon esetben, ha iparosaink egy helyre, egy közös cél eléréséért dolgoznának.

Ma már egyesek csekély hatást tudnak kelteni. Korunk a szövetkezetek kora, mert igényeinknek megfelelő hatásos eredményt csak többek szilárd egyesülése eredményezhet.

Mi azt hiszük hogy az árucarnokok létesítése az iparnak ép oly lendületet adnának: mint a közraktárak terménykereskedőinknek.

Ragadjuk meg a jó eszmét s törekedjünk annak megtestesítésén minden erőnköböl.

— **Az inséges** megyékből, dacára az állami segélynek, seregestül tödül a nép az alsóbb vidékekre, s szomoró elnézni, hogy a helyett hogy ottan jobb sors találnának a szegény vándorlók, sokan közülük még napról-napra is alig bírják magokat tengetni keserves kézi munkával. Valóban itt az ideje annak, mit a sajtó egy része ez idő szerint hangoztat, hogy t. i.

lélek, — mindez oda kényszerítve a közös konyha nehéz párjába... Ah, unaesthetis valami! Nemde, szép hölgyeim? Ugy van. Hiszen mi, fiatal emberek is, vagyunk annyira felvilágosodottak, hogy önkönek e tekintetben teljesen igazat adjunk s ne kívánjuk olyan helyzetben s helyen látni, a mely végre is — nem önkönek való.

Mert mi is csak ugy szeretjük önköket, ha arccsókákat nem a konyha melege, hanem a későn-kelés bágyadsága pirította ki; ha nem a különböző fűszereket, hanem a zongora billentyűit keverik össze; ha finom ujjacsókákat nem a téstá, hanem a brüsseli csipkék alól kibuvó glacé keztűy vonja be s ha megjelenésük nem az ételek szagát, hanem a pézsmá és parfume bódító illatát zudítja reánk. Valóban csak így! Csattanó bizonyítékul szolgálhat sűrű nősülésünk s önkö késő ábrándfoszlányai...

A keresztmama konyhájában, melyről most írunk, mindezek nem fordulnak elő, vagy, ha elő is fordulnak, csak és szűmnyitett alakban. — Nem is csoda, mikor maga a jó keresztmama is csupa eszmény. Ugy érzi magát az ember, mikor közelébe jut, mintha nem is ebben

állítassanak fel melébb inségi magtárak, melyek az éhséggel együtt sok ezzel járó rossznak elejét vennék.

Külföldi hírek.

— **Oroszországban** egy férfikolostor főnöke beleszeretett az apácázárda fejedelméjébe, mindketten elhagyták kolostoraikat, házasságra léptek s — korcsmát nyitottak. — **Konstantinápolyból** mint ritka eseményt jelentik, hogy a vizeken gyenge jég réteg képződött, s a vidéken havazott is. — **Az angolok** egész Afganisztán urai lévén, közvetlen szomszédságba jutottak az oroszokkal, s most már a két ellentétes előre törekvő expedíció kénytelen lesz egymással találkozni. Azaz akár előbb, akár utóbb, az angol és orosz kikerülhetlenül össze fognak tűzni.

A vég.

Örülünk rajta hogy a „folytatás”-nak ma már adhatjuk a végét.

A Majthényi-Verhovay-féle párbajúgy s az ennek következményeképp létrejött dráma bevégeződött. — Több áldozat nem lett. Verhovay gyógyuló félben van, a zaj lecsendesült, a nép ismét nyugodt, csak néhány botrány hajhászó újságíró sohajt keservesen, mert kevesebb lap fogy el, s mert a lázítgatásért egy kis sajtóper kényelmetlen utókövetkezménye fenyegeti őket.

Valóban sajtóságos emberek vannak közöttük! Olyanok, a kik élnek halnak a botrányért, a kik mindenáron kravallt akarnak.

Az ifjúság a nemzet virága, mely dicséretül legyen felemlítva a „heccező” fajult tüntetéséből tartá magát, s midőn az áldozatul esett Schwarcz Adolf jogász temetésén nem tüntetőleg, de érett komolyságról meggyőző néma fájdalommal vett részt, akad hirlapíró, ki hazafiatlansággal vádolja őket, ki nem tekintti őket a nemzet derék fiainak.

a csunya prózai világban járna, hanem ott valahol a régi jó tündérek birodalmában.

A keresztmama különben már átélté idejének javát s most a szépen átélt élet boldog verőfényében sütkérezik; valahányszor vele van az ember, önkéntelen, ellenállhatatlanul boldognak érzi magát. Olyan a lelke, mint a fényes tükrök, mely édesen veri vissza a boldogság sugarait s lebíró. Csupa szeretet és jószág; mindenki szereti s mindenkit szeret, aki megérdemli. — Rózsás arcát ezüst haj vonja be s élénk szeméből szelíd jószág és szeretet sugárzik. Igazi mosolygó rózsá, mely tejben uszik.

Minket nagyon szeret, talán jobban is, mint mi ötet. Mikor ugy délutánoként hozzá megyünk, ragyogó arccal szalad elénk, megölel, karon fog s — a tündérmeséjébe repít.

— Mi ugyan eljöttünk, édes keresztmama, de előre kijelentjük, hogy semmiféle alkalmatlanságot ne szerezzünk magának mi értünk, mert rögtön elmegyünk, — mondom én ilyenkor.

— Majd adok én maguknak, rosz gyermekek! Üljenek a pamlagra, csóköljék meg egymást és szó se legyen!

Talán a kellett volna, hogy az új „Forinyák”-nak keresztelt kisenvedett áldozat temetésének befejezésétől, neki uszítsa az ifjúság a népet s maga is nekiessék a rendőrségnek, verje be a színházak, a kórházak, békés polgárok lakainak ablakait, szóval hogy legyen kravall, hogy legyen több áldozat s hogy végül, minél tovább, minél több számát kapkodják el a kiváncsi olvasók, a botrányot scenirozó lapok példányait.

Hála a gondviselesnek az ország ifjúsága nem tüntetett. Sajnálja szívből ösztintén Verhovayt, megkönyezte az áldozatot, mint volt tisztársat, de a fájdalom érzet nem emeli a kart romboló műveletekre, de igen is meghatja és befolyásolja indulatait.

A nép is csöndes, — azok, kik a zavarban boltoika törtek be, s egyeseket akartak megrabolni, azt bizonyították be, hogy hazánkban is van még oly elem, mely éretlen a szabadságra.

A főváros népe most már ismét csendes, munkás, komoly. E komolyságban: egy magát becsülni tudó nép méltósága van.

Vajha e méltóság jellemzné — minden esélyei közt a változó életnek, midőn ilyenre és nem-tázasásra van szükség.

— **A szegedi népiszkolák** költségeinek fedezésére a kormány ismételve 5000 forintot utalványozott. — **A Közbiztonsági hadügyminiszterium** pályázatot nyitott a közös hadsereg részére szükségesnek és gyapot felszerelési cikkeik szállítására nézve. Kik ez iránt bővebb felvilágosítást óhajtanak, az orsz. magy. iparegyesülethez (Budapest IV. Ferencziek bazarja I. emelet) forduljanak. — **Gróf Festetics György** a mult nyáron két pusztáján állított sajtó költségen népiszkolákat. — Ez az igazi magyar fűr, s nem azok a híres bajvivők!

S mi engedelmeskedünk. — Érzelmünk kiszabadulnak, feleltünk a boldogság rózsafelhőj usznak s szerető lelkeink ott röpkednek valahol a magában, hol minden tiszta és szeplőtelen, hol egy láthatatlan lény mosolya aranyozza be álmainkat: az édes, igaz valót. Oh be a boldogok is vagyunk ilyenkor!

S mikor időt nyerünk, hogy e rózsafelhők közl ki is pillantsunk: a kis asztal már terítve áll előttünk, gyorsan sutorogva lobog a gázláng, melegszik a tej; előtűnnek a piros almák, a cukros sütemények, a kalács, dalauzi stb. stb. mintha valami sebes szárnyú tündérek varázsolták volna ide. Mi csodálkozunk s a jó keresztmama mosolyog. — Hiába nem akarunk hinni szemecskének, minden ugy van, minden itt van.

Róza pirulva ugrik fel, hogy a keresztmama így megszegyeníté és segitni akar; csakhogy már késő! — A kávé előtűnt párolog, a keresztmama melletünk mosolyog.

— De keresztmama... mondja valamelyikünk.

— Semmi de! Egyenek kis galambjaim! Maga tudom, hogy a fölökávé szeretit, azért csináltam ugy; te, Ró-

Irodalom és művészet.

— **Örömmel** jelezzük, hogy az új év alkalmából a közlőirodalom érdekében ismét több becesz közlőirodalom jelent meg. Így a fővárosban a „Művészeti Közlöny”, melynek tapintatos összeállítása bizonyára élénk hatással leend a hazai művészet viágzóvátételére.

Közgazdasági érdekeinkért harcol a B. Újfaluban megjelenő „Bihari gazda” cz. lap is, melyet Goboczy Károly és Vas Jenő szerkesztenek — életrevalóan.

A tanügyi szakirodalom mezéjén a „Népiszkolai tanügyi figyelő” című havifolyóirat az újdonság, melyet Zelliger József nagyszombati képezdei igazg. tanár szerkeszt. Az új szaklapok megérdemlik a pártfogást.

Az ipar érdekében az orsz. iparegyesület „Magyar Ipar” című alatt ad ki hetenként kétszer megjelenő szakközlönyt, melynek január 15-ki száma oly tartalmasan és szakszerűen van összeállítva, hogy mi valóban nagyon óhajtanók, ha egy iparos asztalról sem hiányoznék. Ára félévire 1 ft. 50 kr. Szerkeszti Mudrony Soma, főmunkatársak Ráth Károly és Streitman József.

— **Szélemi apró penezek** című alatt Kömives J. kassai színész egy havonként megjelenő humorisztikus füzetét ad ki Kassán. Ára 10 kr. Bizony nem érdekes rá — a nyomdatételek.

— **Rákossy Jenő** operette szöveget irt, a zenét hozzá a népszínház egyik karmestere csinálja.

Hópelyhek.

I.

Szeretők egymást végtelen,
Ugy-e szép asszonyom?
S örök hűséget esküvének
Hűs, csendes alkonyon!
Hévv karoltuk egymást át,
Oly boldogok valánk...
Valónknál szebbet edesbet
Álmolni sem tudánk!

* * *

És végre is, elmúlt a láz,
A tüz kiegétt rég.
S mit a szellő is elfújhat:
Hamu maradt meg még.
Hisz így van ez, s a vigasz az:
Bolond, ki hűn szeret,
Az derék, ki hamar cserél
Lovat ebet — szívet!

Vidék.

Mád, január 17. 1880.

Kedves barátom (volt) szerkesztő!

Szíves soraiddal örömmel vettem, illetőleg vettük. — Bár gyakrabban írnál! Én barátom e pár hónap alatt tökéletes paraszt lettem. A művészettel csak éjjel foglalkozom, t. i. álomban! Nappal nem érek rá. Tán sok a dolgom? De hogy! Nyom-

zácskám, a cukrost szereted, azért van előtted, aztán itt van egy kis jó almácska, ezt én is szeretem.

— Mi meg a keresztmamát szeretjük legjobban, aki...

— Na csak ne hizelegjenek, édes gyermekeim, hanem vegyenek ebből is, abból is, meg amabból is...

A jó lélek! Még a szeretet őszinte hangjait sem szereti hallani s mi kénytelenek vagyunk az ő szeretetének ezer és ezer jeleit elfogadni. Nem is kell az neki; ő boldog, mert miukat is annak lát; szeret, mert érzi, hogy mi is nagyon szeretjük.

Mikor aztán mindenből vettünk, mindent megizleltünk, kezét is csókolunk s én szivarra is gyújtottam: az asztal tres lesz, az edények eltűnnek, a gázlámg kialszik — s mi ismét a jó keresztmama szavainak engedelmeskedünk, megint rózsafelhőkben uszunk, lelkeink újra a magasban keringenek s őt is magukkal repítik.

Majd szembe ill velünk s gyönyörködünk egymás boldogságában és szeretetében.

S ha az óra üt s eltávolít tőle s én messze jövök s mindezeket vissza-

nak a gondok! Tudod-e mi az, mikor az embernek már eddig is kölcsönvett grislitjei elfogytak? Tudhatod te is kicsibe. — Így vagyok én nagyban. Ott hever a pinczében a sok menykő jó bor s hiában áhítozunk kupecz után! Hétről hétre, napról napra

Kiállunk a házuk kapujába,
Várjuk a kupeczet — mind hiába!

Hát aztán hogy legyen az embernek kedve — művészettel foglalkozni!

Pedig hát mégis foglalkoztam! Tán csak eljutott a híre nagy Debreczen városába is azon világrendítő mozgalomnak, mely a legközelebbi időben Mád városát és egész vidékét igazalomba hozta? — Nem? Nohát röviden leírom az okot. Unatkozom, hadd legyenek hát egy kis diátrumos produkciók. A mádi hölgyeknek táncszolhatnámjuk volt, viszkettai a talpuk, „legyek” hát egy kis sasirozás! Dictum factum: színjárat bizottságot alakítottunk, melynek elnöke az érdemes főbírákat, Kaliczky Istvánt választottuk, ki igen derék uri ember, de egy nagy hibája van, t. i. hogy gazdag ember léte, mégis — szegény! más szóval: nincs asszony a háznál! (Csak nem fogod mondani, hogy éppen ez oknál fogva kétszeresen gazdag?) a bizottság többi tagjai, mint díszes frequentia, már előre biztossá tehetett mindenkit arról, hogy semmiféle balamuta, (mádi műző) nem fog történni! Nem is történt, minden a leg-szebb rendben ment végbe, uti figura „tacet.” A komédiások — pardon! — színészek műkedvelők fő direktora — természetesen — én lettem! — Láttál-e már jó előadást műkedvelőktől? Hogyne! Hisz nagy városban minden műkedvelő már első fel-lepte alkalmával „művész” — a hogy ti skriblerék nevezni szoktátok. Nohát Mádón is minden egyes műkedvelő „művész” volt, csak hogy: igazán.

Röviden: a „Kék szőlőház” címzett vendéglőben, melyben a bortól ki nyílik a kicska az ember zsebében, templomot építék Thaliának, az első előadást m. év december 27-én, a másodikat a egyszerszerned isten ugye, visszavonhatlanul utolsó” ez év január 10-én tartottuk meg a Mádón létesítendő tűzoltó egylet alapítóéjének gyarapítására. „Mit mondok, gyarapítására? Hisz az ezekből begyűlt külömféle penezek voltak az „első piczulák”, (mint Szatyri barátom szokta kifejezni) tehát Gyarapításról szó sem lehetett. Mindkét előadást hangverseny előzte meg s reggelit tartott táncmulatság fejezte be a fényes sikerrel.

Az első előadásban: „Női harc”, Strausz Mariska urhölgy, Dienes Gyula, Berthóthy Károly, Vigh Endre és Gábel Ferencz urak annyi ügyességgel játszták nehéz szerepeiket, hogy minden hallgatót bámulata ejtettek s a „sűrű” tapsok méltán megérdemlették! Lászné Autrevall grófnét játszta, uri magam pedig Grignon s azt mondják, hogy — nem épen rosszul. A hangversenyben Singer Sidonia urnó zongorajátékával oly művésznőnek mutatta meg magát, ki bármely nagy városban sokakkal bátran versenyezhet. Vinter Ilona k. a. dalai oly üde hangot áruktak el, hogy ha most direktor volnék, rögtön ajánlatlál! „Álltam volna elébe!” A kis Fábry Erzsike zongorajátéka a legszebb reményt nyújtja a „művésznő” névre.

gondolom, nehéz sohaj száll ki lelkemből: ah, mért nem is élhet az ember örökké ilyen szerető, jó lélek mellett?

No lássák, szép hölgyeim, korai volt eliszonyodásuk. Ne gondolják ám, hogy ezek a tárcáirók is olyan kiállhatatlanok, mint azok a nősülendő fiatal emberek, kik örökösen konyháról, házi foglalatosságokról, egyszerűségről miről lamentálnak előtűk!

Oh, mi sokkal udvariasabbak vagyunk ezeknél a csunya fiatal emberek-nél; mi tudjuk azt, hogy öbönök csak unalmat szerzenénk az efféle beszédekkel. S aztán hiába! Már mi csak inkább gyönyörködünk idomaikat bájosan kiadó selyemruhájokon, mint holmi egyszerű kartonszoknyán; többre becüsülj arcocskáikat halványan, ábrándosan, — mint a konyha tüzetől kipirulva; sokkal szivesebben csókoljuk meg kacsoéskáikat, ha simák és illatosak, mintha a foglalatosság kissé érdessé teszi; sokkal inkább meghódítják a mi szíveinket a bálók, színházak és szalonok csilámos termeiben, mint a főzőkanál mellett vagy varróasztalnál mindaddig — míg nősülni nem akarunk.

A második előadásban: „Az üldözött ártatlanság” tőlentül, Strausz Mariska urhölgy, Dienes Gyula és Gábel Ferencz urak játéka még nagyobb bizonyosságot mutattak annak, hogy valóban „a szinpadra születek.” Ki is kapta mindegyik a magiét, egy-egy koszoru alakjában. Ne irigyeljék, — én is kétöt kaptam! Az előadást megelőzőt hangversenyben kedves hitess társam nem szavalhatta el Kendit, melyet mult évben Debreczenben a városháza termében tartott hangverseny alkalmával szavalt. Hiában, nagy mosás volt s a tragikai színész „mosott és vasalt”, aminek aztán „rengene” nátha lett a következménye. Singerné urnó zongorajátéka újbl megettette a hatást s koszoruját méltán megérdemelte! A férfi karok is zajos tapsokkal jutalmaztattak!

Mindkét előadásra egybe sereglettek a mádi, szerencsi, tályai, szárlói, tarzali, tolcsvai, sárospataki szép asszonyok s kisasszonyok, robotoltak is aztán előadás után az urak kivilágos kivrirradt! — A hölgyek tánc-vágya annyira ki lett elégitve, hogy azóta tömérdek hálás pillantás esik reám, mert mint mondják, „ha én nem lettem volna, nincs semmiből semmi! Elégedjünk meg hát e hálás pillantásokkal!

Most következnek a kapásbál, fályásbál, az iparosok bálja, detto a létesítendő tűzoltó egylet javára, — ki merné hát állítani, hogy: „nincs pénzünk?”

A bálók miatt a szinpadnak lekellett bontatni s jobb időkre félre tétetni. Ebből is haszon lesz, mert a „mádi szinügyi bizottság” kimondotta, hogy ha szintársulat jön körünkbe, legalább kész szinpaddal fogja a nemzet napzsámósaít szubventionálhatni! Hát nem elég ez egy kis várostól?

Ha szivesen látod soraimat s gondold, hogy lapotok ez áltat nem válik unalmassá a türelmes olvasó közönség előtt, csak szólj és — én megszólalok!”

Barátod:

Lászy Vilmos.

Tanügyi.

— A szülék figyelmébe. —

A helybeli rom. kath. iskolaszék f. év január 16-án tartott ülésében az ismételő iskolák megnyitását elrendelte, felbivatnak tehát a kath. szülők, hogy 12-15 éves azon gyermekeiket, kik az elemi iskolákat bevégezték ugyan, de jelenleg semmiféle felsőbb tanintézetbe nem járnak, f. évi február hó 1-én reggel 10-12 óra között, és pedig a fiukat Kursinszky László urnál, a leányokat Molnár Janka kisasszonynál irassák be. Megjegyeztetik, hogy az ily koru tankötelesek a törvény értelmében, hetenként telen öt, nyáron csak két óráig, felolvasás és társalgási modorban fognak tovább képezettni, illetőleg a már tanultakból előadást nyerni. A leányok azonban e mellett a szülők kívánatához képest, női kézimunka, különösen fehérnemű — és felsőruha szabás — és varrásra is taníttatnak. — S a k z s 0 Rezső, a r. k. el. népiszkolák igazgatója.

Debreczeni

művészek és művészfélék.

— Fény és árnyképek. —

13. 14.

A Dálnoky pár.

Már hiszen akár haragszik meg Mándoky Béla ur, akár nem, ezuttal ellene mondok azon nézetének (a mit persze Török is bizonyít az „igaz-e Miklós” schlagwortra) hogy a vidéken nem ösmernék művészt.

A Dálnoky pár nem nyomtatja ugyan névjegyére hogy művészek, de azért elismeri mindenki őket annak lenni.

Ezzel nem az van mondva, hogy a művészi tökélyt bennök hibátlanul taníthatni föl hiszen ezt az énekművészet mezején talán csak az egy Pattiról lehet mondani, de azért mind a ketten oly kiváló tehetségek, akik megérdemlik a „művész” nevet, különösen a provincián, a hol a művészet grádus más barometrummal méretek, mint a fővárosban. — (Példa rá több helybeli a fővárosban vendég szerepelt művész és művésznő)

A Dálnokyné éneke s játéka mint operanékeszég, a föltétlen elismerést igényli meg tőlünk. Csak aztán volna is alkalmunk annak kifejezést adni. De hát hol és mikor tegyük ezt, mikor a direktió fátyolt vetett a debreczeni operára.

*) Tessék beváltani az ígéretet.

Rá van aztán kényszerítve az opera énekesnő frivol operetében sűrűgni, fogrogni, ellentétbe hozni lelkével önmagát, magára és a közönségre kénytelen olyat oktroálni, melytől mind a ketten idegenkednek. Így-van aztán az, hogy Dálnokyné nem örül annak, ha a Bőregér orosz hercegezek felcursa prózái szokatlan derűtlátságot keltenek.

Dálnokynak gyönyörű szép hangja van, s nála épen megfordítva áll a dollog, mint Szabó Bandinál. Nem nagy mester a játszásban. Ép azért a kis Német és még kisebb Ercey feledhetetlen.

Azért ök ketten kiváló derék tagja egy színészetnek, mint a társas életnek, akiket őszinte becsülés fogad mindentudón s így alólítottai is.

Skorpió.

Hivatalos.

— **Rendet.** Az osztrák belügy-miniszteriumnak mult hó 30-án 35392. sz. értesítése szerint a Bécs melletti Baden, ugyintzen a Karlsbad, Teplica, Schönau, Marienbad és Francesbad csehországi gyógyhelyeken a gyógyidény tartamára (april 15-től október 15-ig) a házaló kereskedés betiltatott.

Szinházi levél.

Kedves barátom!

A pap so beszél kétszer, minek mondanám hát újra, hogy milyen mulattató egy operette az a „Boccaccio”; minő kedves a zenéje. Szombatom látam ismét, már nem tudom hanyadszor, de megtudnám nézni akár hányszor. Vasárnap a „Huszár kápir volt — Bécsben” én meg a színházban nem nagyon sokad magammal. Pedig igen jó kis darab. No de hát a farsang! — Hétfőn egy a közhangulatnak megfelelő darabot adtak, Ferrari híres drámáját „A párbajt”. — Te nem szereted az erkölcsstanító, társadalmi bajokat orvosolni czélzó darabokat, mert szerinted a művészet önczél lévén, erkölcsjogi kérdések vitatására eszközösen nem is akarlak hát hozsaztatni meghatottságomnak — melyet jelen alkalmommal logice restelnem kell előtted — leírásával, hanem csak azt mondom, hogy e darab compositiójának minden hiányai mellett hatást gyakorolt és pedig az egész — igaz, hogy nem a várakozás szerinti nagy számu közönségre; s miért? Mert Ferrari magvas irányában oly esz méket hangoztat Amari Marioval amelyek mindnyájunk eszméi; oly meggyőződés harcosává teszi őt, mely mindnyájunk meggyőződése — különösen most! Ez okból is a tapsok a darab jelen előadása alkalmával inkább a szerzőt mint színészeinket illették, kiknek játékan Törököt és Dömjén Rózáat kivéve, meglátszott a siettetett betanulás. Mándoky Sirchy grófnak sok jellemvonását kitűnően ábrázolt, de egyet egészen kifejejtett, az alattomoságot. Szathmáry meg Amari Mario szerepébe drámához való mimikának teljes hiánya miatt nem volt alkalmas. Hang hordozása szép, lánlgó volt, de arca mozdulatlan, meredt. Különben ha viszsza gondolok reá hogy következé nap a „Kis hercezk”-ben a nevelőt adta, bámulom, hogy csak annyira is tudott drámai arculatja lenni.

Szerdán Várady A. legújabb drámája „Az erendülő bün” került szinre Foltényiné jutalomjátékául. Két megnes illesztett össze s még sem felt meg a színház, mit nem annyira az első mint az utóbbi tekintetből sajnálók; mert maga a darab nem is érdemel több közönséget. Debreczenben ki vívott érdeme alig több mint az, hogy nem volt alkalma sokakat untatni. Meséjének elbeszélésevel nem is terheltek: ösmere dte azt már bizonyára egyik másik fővárosi lapból. Váradynak ez új drámája

főleg abban különböztek az eddigiektől, hogy tárgyát a jelen társadalmi életből merítte; de alakjai legnagyobb részénél meghagyta, a hajdankor emberének bőbeszédűségét. P. I. az Amerikában nevelkedett Andor, Kovács Adorján fia folyton emlegeti az oceantuliak nyíltszívűségét, rövid egyenességét: de ő maga azért, a többi szereplőkkel egyetemben a frázisok árjában uszlik. A Barna titkár és Miss Mari nevelőnő epizódja bizvást kimaradhatna; csak hiába késlelteti a különben is hosszú lere eresztett eseménynek kifejlődését amely kifejlődés aztán épen nem elégít ki. Mert egy az „előítélet” által évtizedek során át üldözött bűnpolgárnak semmi esetre sem lehet erkölcsli diadal az, hogy ellenségét Tardit az őt gyűlölő és megvető főispánt, akkor hódítja meg, mikor feje fölött a leggyászosabb anyagi és becsületbeli tönkre jutás Damokles kardja függ s akkor is inkább a véletlen játéka mint önbecsének elismerése által. — Bizvást újra átdolgozhatja Várady e darabját, mert ilyen formájában az éppen nem méltó az „Iskarióth” szerzőjéhez.

A mi színészeink játékát illeti: a jutalmazott Foltényiné kis szerepében megható bensőséggel játszott. Különben a többiek is jól működtek — a sugó segédelmével.

Csütörtökön „Fiam nagyon ostoba” vigjátékot láttam. Talpra esett egy darab, „Látábar” a „nagyon ostoba” több ízben hangosan megkaczagtattott bennünket.

Isten veled!

x-y.

Apróságok.

Javában működött a színházi zenekar. A trombitás is, ugyancsak izdadt, de ez nem gátolta abban, hogy folyvást az átelleni páholyok egyikébe ne nézessen, hol valaki ciztomokat szopogatott jóízűen. — Hallja maga, kiáltott egyszer oda a trombitás nagy keservesen, ne szopogass már azt az izét; mert mindig a trombitába foly a nyálam!

Két barátónk találkozik évek mulva. — De megszépültél, kedvesem, — mond az egyik.

— De te is ám, angyalom; a szépség minta képe vagy.

— Csak hogy, folytatá az első, az orrod egy kissé pisze lett.

— Ah, és a tied oldalt görbült.

— Az nem nagy baj, hanem azonfölül egy szümlöcsöt is kaptál a nyakadra.

— Csodálatos! Én is csak most veszem észre, hogy a te balvállad meg ferdebb nőtt.

— Az ám, én meg hogy valami dagant van álad alatt.

— Hm! Kedvesem; de te egészen rut vagy!

— De legalább nincs oly gyanus tarka öltözétem!

— Pfuj! szemtelen.

— Pfuj! becstelens.

Gazdák figyelmébe.

Folyó hó 25. az az Vasárnap délnél 10 órákor a városháza nagytanácstermébe mélt. Zalabéri Horváth János ur, gazdaközönségünknek a létrevezetés országos jelen állásáról és arról hogy a gazdáknak jövőre mily irányt kell követni felvilágosító előadást fog tartani, mely időre és helyre az érdeklődő közönség a lehető legnagyobb számban megjelenjen szíveskedjék.

Kelt Debreczenbe 1880. Jan. 24.

Csáky Gergely
tanácsnok.

Helyi hírek.

— **Iparügy.** A kapitányi hivatal, mint elsőfokú iparhatóság az összes helybeli ipartársulatokat felhívta, hogy múlt 1879. évi működéséről szóló kimutatásukat hozza, f. évi február hó 1-ső napjáig adják be. Az ezen kimutatásokból egybeállítandó adatokat annak idején közölni fogjuk.

— **Összeírás.** A városi tanács rendelete folytán a római kath. egyház helyben lakó s adófizető hiveinek összeírását a kapitányi hivatal az utczabiztosok által megkezdette.

— **Hymen.** Roos Gyula n. károlyi kereskedő f. hó 28-án vezeti oltárhoz helybeli lakos öz. Deutch Jakabné szellemű és bájos leányát Ida kisasszonyt. Aldást kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre.

— **Már meghalt** a kórházban ama szerencsétlen Botos Antalné nevű h. nánási illetőségű nő, kit férje f. hó 12-én föbe lött.

— **Joachim József** keddi hang-

versenyére újból föl hívjuk a közönség figyelmét. A hegedű király játékának élvezésére bizonyosan nem kell reklamálni hívti senkit sem, hisz egy őrlik szerencse, minőt fel nem használni valóban sajnálatos lenne.

— **Gyékény kosarak.** Baum Miksa piacz-utczai üzletében igen csinos gyékénykosarak (hazai gyártmány) kaphatók 27 krért. A nagyon csinos s igazán kitűnő munkájú kosarakat ajánljuk a gazdaságosok figyelmébe. Bizonyosan megkedvelni a kosarakat, a ki meglátja.

— **A „statusquo”** izraelita hitközség előjáróságának az 1879-ik évről szóló jelentése beküldetett szerkesztőségünkhez. A jelentés a hitközség ügyeinek intézéséről, vagyoni állapotáról s minden a belső életben történt nevezetesebb mozzanatokról részletes értesítést ad s a benne foglalt adatokból azon örvendetes tudomást szerezhetjük, hogy a hitközség ügyeinek intézése jó kezekben van.

— **Kiüntetés.** Grünwald József mint az iparos ifjuság egyetli titkára, szorgalmas és fáradhatlan tevékenysége előismerése jelleli, az iparos ifjuság által szép tajt pipával lepetett meg.

— **Nyilvános köszönet.** — A Debreczeni iparos ifjak önképző egylete könyvtára részére T. Derzi Lajos ur több értékes regényt volt szives adományozni, kegyes pártfogásáért fogadják hálás köszönetem az egylet nevében. Kelt Debreczen 1880. Január 21. Juhász József könyvt.

— **Hogy csinálják a pletykát?** Lapunk múlt számában közöltük, hogy Festetich Pál gróf ur véletlenül megsebesült Almódon. E hírt átvette egy vidéki lap, abból az „Egyértés” s rá fogja, hogy ez eset, gr. Festetich Pál a kisbírt. földhit. intézetének elnökével történt volna meg, még pedig a sorok közül öngyilkossági kísérletet lehet kivenni. — Ehez csak annyi megjegyzésünk van, hogy először is a szóban levő gróf, nem a hitelintézet elnöke, hanem a 16. huszárezredben tiszthelyettes, s másodsorban nem öngyilkosság, de véletlen szerencsétlenség történt. A Deák Ferencz sajtótörvényeinek egyetlen §-a: hazudni nem szabad! Jó lenne a fővárosi újdondások némelyikének ezt figyelembe venni.

— **A failletmények** hazaszállítására felhasználta lakosságunk a jó kéremény időt, s mintán az utak igen jók, több száz szekér hordja be naponként a fát a Halápról s a Paczról.

— **A 16-ik huszárezred,** mely városunkban van rögóta, amint értesültünk, márczius hó közepé táján, híhetőség Bécsebe helyeztetik át. Igaz, hogy ez esetben másik huszárezred fog ide helyeztetni, de azért nagyon sajnáljuk a derék huszárok eltávozását.

— **Dr. Csorba Lajos** szoboszlói tisztíró orvos, a ki a városunkban köztisztisletnek örvendő Sárváry család közeli

rokona, csütörtökön életének 65-ik évében, jobb létre szenderült. Aldás hamvaira.

— **Vincze Lajos** kávéházában vasárnap d. u. Oláh Józsi zenekara fog játszani.

— **A héten** zord téli időjárásunk volt. Volt már eddigelé is ugyancsak nagy hidegünk, de olyan, mint a hét folyamában volt, nem csak e télen, de hosszú évtizedek óta nem volt. A hőmérő higánya a fagypontra alul 24 fokot állott. Leghidegebb Szerdán és Csütörtökön volt.

— **As első átlarczos bál** vasárnap este lesz a színházban. — Bizony a szingigazgatóság részére a részvételesség idején, a körülményekhez képest szépen sikerült.

— **A jövedelmek** bevallása most van folyamatban. A sulyos adókkal megterhelt polgárok közül nagyon sokan írják a bevallási ívre, hogy „nincs semmi jövedelem.”

— **Tombola-estélyt** rendezett a korecsyázó egyesület pénteken este a „Korona” szállodában, mely a mint értesültünk, a körülményekhez képest szépen sikerült.

— **Lövisszálat.** A békés lovak és ménék megvizsgálása egy városi bizottsági és Horváth János tábornok, mint minisiteri biztos közreműködése mellett pénteken kezdetét vette.

— **A hideg áldozata.** Csütörtökön reggel a rendőrség a csapókeret hátuljáról Bihari István majorsági főldjéről egy ismeretlen nevű megfagyott nőt szállított be a kórházba.

— **Színházi műsor.** Vasárnap jan. 25. Átlarczos bál. Hétfőn, 26. Methusalem herczeg 2-or. Kedden 27. Szép juhász (ifj. Szathmáry Árpád föllépte) Szerdán 28. Tündérhaj (Latabár K. jut.) Csüt. 29. Traviatta. Péntek 30. Szünet. Szomb. 31. Leonarda.

— **Dr. Klár Vincze,** helybeli közkeveségű orvosunknál szerdán nevéstéyle alkalmából igen diszes társaság gyűlt össze, kedélyes és valóban kitűnően sikerült estélyivel ünnepelve meg a nevezett napot. Természetes, hogy a kitűnő estélynek csak éjjel után lett vége. Az ott voltak üdvözléséhez mi is ösztönözten csatlójuk a magunkét.

— **Tudomásul.** A debreczeni iparos ifjak egylete által február 1-én tartandó táncvizigalomra a meghívók már szétküldettek; fölkerjük azon tisztelt családokat, kik a meghívót tévedésből meg nem kapták s arra igényt tartanak; szíveskedjében az iránt az egylet csapó-utczai helyiségben szóval vagy írásban jelentkezni. Kelt Debreczenben, Január 24-én 1880. A rendezőség nevében: Szuhly Vincze egyt. jegyző.

Kis-lottó számok;

Bécs Január 17. 29. 72. 13. 52. 67.
Temesvári „ 17. 82. 14. 47. 1. 43.

H I R D E T É S E K.

Török- és mellbajok, valamint ez általános testi gyengeségeknél, ugyanemkülönb mint a legjobbnak bizonyult

ERŐSÍTŐ-SZER

ÜDÜLŐK SZÁMÁRA

a HOFF JÁNOS-féle

maláta-kivonat és gyógy-tápszer.

Tekintetes ur! Miatán az ön kitűnő malátakészítményei nálam s családomban már több esetben oly jeles szolgálatokat tettek, s csak az utóbbi időkben is „gyermektáplisz”-je 7 hónapos kis leánykámnál oly előnyös hatással volt, annál fogva kérem számomra abból még 3 szelenczével ugyszinte 2 zacskó-maláta-mellczukorkát, mielőbb szíveskedjék postautánvét mellett küldeni.

Tisztelettel
Pogacsik Ottília
ügyvéd neje.

Gyulafehérvár.

2. Meghülés következtében mellhurtot kaptam, annyira hogy kényserlve láttam magamat segélyért az ön készítményehez fordulni. 2 palack a gyógyító egészségű söröt vettem, s azt használtam utasítászerűleg. Már az első palack használatánál csaknem egészen elmúlt a melhurrom, s én az ön valódi Hoff János-féle maláta készítményeit az igazsághoz híven bátran merem bárkinek ajánlani, mivel ezen maláta készítmények megfizethetlenné, miután azok az egészségű ismét helyreállításánál oly feltűnő gyors hatással. Kérem ez okból jelen soraimat a szenvedő emberiség érdekében az újságokban közzé tenni, jelenleg egy csomag maláta-kivonat mell-czukorkát kérek küldeni.

Bergmüller Károly,

németk. Bécs, IX. ker. Lichtensteinstrasse Nr. 27.

A Hoff-féle cs. k. udvari malátakészítmény-gyár üzletének Bécs: Bräunerstrasse. — Kapható **Rickl József Zelmónál Debreczenben.** (483)

4-5.

Jánossy József és Társa.

Czegléd utca Id. Kardos László házában.

Ajánljuk gazdagon ellátott, vászon, pamut, divat, és rövid áru raktárunkat, legjutányosabb határozott árak mellett

Vászon cikkek:

Válódi rumburgi, kreász, hollandi, sziláziai és szepességi házivásznak, minden szélességben, ugy szintén fehér, színes csinvat (gradij) és kanavásznak, továbbá sávoilyozott és kamuka asztalterítékeket, — kávé s abroszokat és csemege kendőket, törülközőket és zsebkendőket.

Pamut áru-cikkek.

Fehér chiffon, pamut vászon, perkaill, batizet-clair, moll, crepe-lisse, bélés-mouzelin, organin, virágos mouzelin és csipke függönyök és függöny szöveteket, színes ing és ruha perculokat, és butor crettonokat, továbbá zsinor és pique-velez szöveteket és paplanokat, bélés sirtingeket és krossekat.

Divat áru-cikkek:

Legújabb divatt szőr rubaszöveteket, fekete selyem és mindennemű gyász kelméket beszövítt chaloikat, gyanju caehemir, berlini és selyem kendőket minden nagyságban, valamint színes és virágos vatmolokat — Ezenkívül gyanju ágyterítőket és czerba butor szöveteket, Vidéki megrendelések teljesítetnek. (30.)

BUDAPESTI

uj kártyagyári raktár.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni miszerint a „Budaapesti uj kártyagyár”

képviselését itten átvettém, és minden nemű, kitűnő minőségű játék kártya-nalam a legolcsóbb ár mellett kapható

Hertzka P.

Széchenyi utca 1761.

Pserhofer J.

gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15., zum gold. Reichsapfel ajánlja a t. olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasztalat után jellesek bizonyult gyógyszerészeti különlegességeket és hatásos házi szereket.

NB. Megrendelésknél kérem a cím és postaállomás pontos megjelölését. Az alant felsoroltakon kívül még sok egyéb különlegességnek vannak készletben és netalán készletben nem levő zserék iránti megrendelések legrövidebb idő alatt és legutányabban szközöltetnek, és felvilágosítások legnagyobb készséggel díj nélkül adatnak. — Kúldemények a vidékre, bérmentesített pénzbeállítás vagy utávétt mellett. Vidéki megrendelésknél csomagolásért darabonként 10 kr számítottat nagyobb kúldeményeknél csomagolás saját költségére. Ismét elárúsítók jutalékban részesülnek.

Akustikon (fülszes)

1 üvege ára 1 frt. o. é. A fület mindig melegű és nedvesen tartja, általában megfűlés s ennek következményét ellen; közvetli szabályos képződés a fülszinek, melynek hiánya főoka oly sok fűlbnak.

Havasí fü-szess

W. Ottm. Bernhardtól, Münchenben, a müncheni első orvostekintőyek által legkínálóbb házi szer minden köztől mindenemű gyomorhajók, — különösen emésztési gyöngy, étvágyhiány, gyomorhurut, stb. ellen a ezereszeresen bevált. Üvegeje 70 kr.

Amerikai köszvény-ke-

nöcs. gyorsan és biztosan ható, kétségnyenyos és csúszó haj, nevezetesen hágyrinózbaj, tagszakadása, görös, ideges fogfájás, fejfájás, fűlszakadás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Anatherin szájbiz,

es. kir. v. lódi Popp J. G.-tól, általában elismert legjobb fentartó szer, 1 üvegeje 1 frt 40 kr.

Szem-essentia

r. Romershausenól, a látérecsítésére és fentartására, — eredeti üvegekben 2 frt 50 kr és 1 frt 50 kr.

Benczés tapasz

Haubertól, kitűnő szesz nyílt sebek ellen. Egy téglgy ára 5 krajczár.

Vértisztító labdacok

Pserhofer J.-tól, ezelőtt egyetemes labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdacok csodás hatással észerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, mel'ekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacok számtalanszor és legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. 1 dohoz 15 labdacból 24 kr, 1 tekercs 6 dohossal 1 frt 5 kr, postán küldve 1 frt 10 kr (1 tekercsnek kevesebb nem küldetik szét). — Számtalan levél érkezett, melyek írói hálát mondanak e pillükrért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegsügekben egészügek helyreállítását köszönik. A kicsak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

Chachou aromatisée,

meg szün teti a szájj kellemetlen lehelletét, mely dohnyás stb. következménye. 1 szelence 50 kr.

Chinai toilette-szappan,

a legkínálótebb a szappangyártás terén. — Használatá után a bőr bárony siina less és igen kellemes szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr.

Fiaker-por,

állalános ismert jöve házszer hurut, rekedés, fűjötök stb. ellen. 1 dohoz 35 kr.

Fagy-balzsam

Pserhofer J.-tól, évek óta legbiztosabb szernek van elismerve mindenemű fagyhajok és idült sebek stb. ellen. 1 téglgy 40 kr.

Hus-kivonat

dr. Liebig utasítása szerint készítve a Liebig társaságtól ray-Bentoshan, eredeti szelencékben 1 font frt 5.30 1/2 font frt 2.75, 1/4 font frt 1.55, 1/8 font 85 kr.

Golyva-balzsam,

meghibátó szer székörös nyak ellen, 1 üvegeje 40 kr.

Kali-crème,

Pirkertől, kitűnő szer a bőr tisztalanságai ellen. 1, 2, 3, 4. számú, 1 üvegeje 1 frt.

Lendner testvérek háres

tyukszem tapasza, dohozok db. 60 kr, 3 db. 18 kr.

Élet-essenzia, (prágai

cseppek, svéd cseppek,) megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti hajók ellen, kitűnő házszer. Egy üvegeje 20 kr.

Csukamáj-olaj,

valódi eredeti, igen megújítva, a legkínálóbb minőségű. Egy üvege 1 frt.

Mohanövény - szeltekék,

(Moosplanzen-Zeltein) dr. Schneckberg-től Pozsonyban, kitűnő gyógyszer köhögés, rekedtség, hurut stb. ellen. Egy dohoz 38 kr.

Neurocylin,

Herbanny gyögy szerzőtől, alpesi füvekkel készített növénykivonat köszvényes, csúszó, különösen pedig minden gyöngyű hajók ellen. Egy üvegeje 1 frt, erősebb hatása 1 frt. 20 kr.

Por lábizzadás ellen.

Ezen szer elavulítja a lábizzadást s az ez által keletkező kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van bebizonyítva. — Egy dohoz ára 50 kr.

Emésztőpor

dr. Gellistől, általában jövekenek elismert házszer aranyeres hajók, gyomorsau vagy gyomorhév, étvágyhiány, dugulás stb. ellen. Egy dohoz 1 frt. 20 kr. fél dohoz 84 kr.

Tannochinin-hajkenöcs,

Pserhofer J.-tól, évek óta orvosok és laikusok által valamennyi hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy szelence 2 frt.

Egyetemes-tapasz

Stendel fentartó, vágott és szurt sebek, mérges kelevények, s a láb régi, időszakonként felnyíló kellesei, makacs mirigykölések, fűjök pokolvar, sebes és gyuladós mell, megfagyott tagok köszvény és hasonló hajók ellen jónak bizonyult. Egy téglgy 50 kr.

Egyetemes tisztító-só

Bullrich A. W. -tól. Kitűnő házszer megzavart emésztés minden következményei, u. m. fejfájás, szédülés, gyomorgörös, gyomorhév aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt.

Fogtapasz,

es. k. ált. szab. Würth fogak önlombirozására legjobb szerül ismerve, 1 etai 1 frt. 20 kr.

Fogpor

Heider tanár utasítása szerint, egy dohoz 40 kr.

Mindenemű fogporok, paszták és tinkturák,

valódi angol, a gyomorckek fogzásának megkönyvítésére. Egy csomag 2 frt.

Georgé Pate pectorale-

székörös, köhögés, rekedtség, hurut, mell és tüdőbajok, gégbántalmak ellen legjobb és legkellensebb segédszernek általában elismerve. 1 dbz. 50 kr.

Hirdetés.

Debreczenben n. mester utca végén egy szél- és gőzerőre alkalmazott malom, valamint a péterfia utca végén szintén egy szél- és gőzerőre alkalmazott malom vagy örök áron eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni e tárgyban Szikszay Lajos építésznel Péterfia utcán, vagy Szép József fűszerkereskedőnél Debreczenben. —

(23) 2—3.

HIRDETÉS.

H. Nánás városában a régebben meglevő két orvosi állomás mellett egy 300 frt évi fizetéssel javadalmazott 3-ik orvosi állomás rendszeresítettén: arra ezennel pályázat hirdettük, s felszólítatnak az ezen állomás elnyeréséért pályázni kívánók, hogy a szükségeseltető okmányokkal felszerelt kérvényeket folyó hó 31-ik napjáig a városi polgármesterhez adják be.

Kelt H. Nánásan az 1880-ik évi jan. 5-ik napján tartott városi közgyűlésből.

(19) 3—3

Nagy László
polgármester.

LEGFINOMABB MINŐSÉGŰ CZUKOR ÉS KÁVÉ

jamaikai rum és chinai the a valamint mindennemű fűszer és fűszeléklet igen jutányos árban ajánl

GANOF SZKY LAJOS

előbb
KACSÓ FERENCZNÉ
Debreczenben czegléd-utca a „KÉK MACSKÁHOZ.”

20 3—50

Ajánlom dúsán

felszerelt

CZIPÓ

RAKTÁRAMAT



BALI CZIPÓK

minden színben és rendelés esetében a legrövidebb idő alatt elkészítődnek. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, melyet kiérdemelni mindenkor főtörökrésem leend, maradok

teljes tisztelettel

Tóth F. czipész,

(450) 12—25.

Rózsáter elején a város ház alatt.

Hirdetmény.

Melyszerint H. Nánás város szolgálatában levő cselédek részére, 21 drb ujjas, magyar nadrág, mellény és sapka, két posztóból, fehér zsinórzattal készítésre, a városlászlánál folyó 1880. évi Február hó 1-ső napján 350 frt. kiküldési ár mellett vállalkozónak kiadatik. Vállalkozni akaróktól a posztó és zsinór mustrájának az árlejtés alkalmával bemutatása megkívántatik.
H. Nánás 1880. Január 13.

(24) 2—3.

Nagy László,
polgármester.

Az Ér-Mihályfalvai vasuti állomáshoz 3/4 órányira Ér-Adony község határában 214 hold első osztályú fekete föld előnyös feltételek mellett örök áron eladó, vagy több évekre haszonbérbe kiadó, hozzá 30 hold ősz buza vetés és 24 hold dohány termelési engedélyvel.

értekezhetni

Kálmánchey Mór

(22.) 3—3.

ügyvédnél főtér a városházával szemben.

A szerkesztésért felelős a kiadó-tulajdonos Zicherman H.

Debreczen. 1880. Nyomatott a város könyvnyomdáiban

Eladó tűzifa.

A pályi erdőből 3 éves vágatás méter ölenként hához szállítva 12 frtjával.

Előre megrendelhető készpénz fizetés mellett Wertheimer Mártonnál csapó utcán 404. sz. a Stern Hermannál N.-Várad utcán 2212. sz. a vagy Stern és Reich faraktároknban ott helyben szintén 12 frtjával.
(516.) 7—9.

A MAGYAR-FRANCZIA BIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

alólirott igazgatóságának

van szorencsége tudatni a tisztelt biztosító közönséggel, miszerint a társaság

DEBRECZENI FŐÜGYNÖKSÉGÉT

immár berendezte és annak vezetését Bihar-, Hajdu-, Máramaros-, Szabolcs-, Szatmár-, Szilágy- és Ugocsa megyék területére kiterjedő hatáskörrel,

M. KÓSSA ALBERT

társasági vezénylő titkár urra ruházta,

felhatalmazván őt, hogy:

a tűz-, szállítmány- és jégkáros biztosítási üzletágban, jogérvényes kötvényeket (biztosítási okmányokat) állítson ki, továbbá, hogy:
a debreczeni főügynökség fentjelzett területén fő- és alügynököket szerződtesen és azokat meghatalmazással és utasításokkal ellássa.
Budapest, 1880. január 1-én.

A Magyar-Francia biztosító-részvény-társaság igazgatósága:

MOSKOVICZ m. k. SCHWEIGER m. k.

A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság igazgatóságának fentebbi közzétételére hivatkozva, tiszteletteljesen jelentem, hogy a társaság

debreczeni főügynökségének

vezetését átvettem, és a főügynökségi irodát a főpiazcon, a 2115. számú ház emeletén megnyitottam, tudatván egyszermind, hogy ugyanott biztosítási ajánlatok elfogadtatnak és az üzletre, valamint a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágosítások készségesen adatk.

A társaság biztosításokat elfogad:

- tűzvész és robbanás által okozott károk ellen;
- jégkárok ellen;
- szárazon és vizen szállított javak károsodása ellen;
- az ember életére minden ismert módozat szerint.

A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság 20 millió frankot, azaz nyolcz millió arany forintot tevő alaptőkéjéből, mindjárt a megalakulás után



10 millió frank, vagyis négy millió arany frt.



a részvényesek által már készpénzben befizettetett és részint Budapest elsőrangú pénzintézeteinél, részint pedig magyar államértékekben és elsőbbségekben lón elhelyezve. Bizvást emondható tehát, hogy nem alakult eddig még hazánkban. sőt az egész monarchiánkba biztosító intézet, mely a közönségnek akkora alapvagyonnal nyújtott volna garantiát, mint a mennyit társaságunk mindjárt kezdetben felmutatni képes.

A legnagyobb meggyőződéssel vagyok bátor tehát felhívni a tisztelt biztosító közönség bizalmát társaságunk iránt, mely a méltányosság, pontosság és becsületesség követelményeinek mindenben megfelelően és a díjfelelek megszabásánál a solid verseny kívánalmaira mindenkor kellő tekintettel leend.

Midőn végül, hivatkozva a biztosítási pályán sok éven át szerzett tapasztalataimra és e téren mindenkor tanusított rend és igazságszer tetemre, a tisztelt közönség szives bizalmát igénytelen személyem iránt is tiszteletteljesen kikérem, ismételve ajánlom az általam képviselt társaságot nagybecsű bizalmába s támogatásába.
Debreczen, 1880. január hó 1-én.

A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság debreczeni főügynöksége:

M. Kóssa Albert,
vezénylő titkár.

(25.) 1—6.

A TRIESTI AZIENDA ASSICURATRICE

legrégibb

biztosító intézet a birodalomban,

(fennáll 1822-ik év óta)

TŐKE- ÉS KEZESSÉGI ALAP 12 MILLIÓ frt.

A fentnevezett biztosító-intézet alólirott ügynöksége mindennemű biztosításokra ajánlkozik, nevezetesen:

TŰZKÁROK ELLEN

épületekre, készletekre, gabna- és széna kazlakra, gépekre stb.,

JÉGKÁROK

ellen a biztosított kárösszeg becslés utáni teljes kártérítésével,

ÉLET-BIZTOSÍTÁSOKRA,

mindezeket a legolcsóbb díjak mellett; továbbá felvilágosításokkal az ügynökség szivesen szolgálnd.

A debreczeni főügynökség.

3-6

Széchenyi-utca, Schwarz B.-nál.



Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség, különösen a t. hölgyvilág becses tudomására juttatni, hogy nálam, a székesfehérvári országos kiállításon éremmel is kitüntett mindenemű díszes kiállítású

F É S Ü K

a legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Áruló helyem van a főtéren, a kisujtca sarkán.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

(29) 1—6

Szabó István.

Kitűnő minőségű sima

tiszta búza liszt métermázsája	16 frt.
„ kétszeres liszt „	14 „
„ köles kása „	14 „

Kapható a (homokkerti Zichermann-féle) gyártelepen a gőzmalomban.

(34) 1 3

Kiadó lak.

A piacon a 3445 számú ugynevezett Dobozy féle ház emeleti része mely áll 10 szobából. konyha, kamara és pincze helyiségből, melyhez az egész udvart, istálló és kocsiszin 1880. évi Pünkösdtől bérbé kiadó.

Értekezhetni Vágó Andor ugyan ezen ház alatti üzletében.

(32.) 1—3.

Árverési hirdetmény.

A Poroszlay László és Derecskey Johanna csödtömögéhez tartozó Debreczenben Czegléd utcán 48. sorszám alatt levő ház és ondódi külső szántóföldjének a helybeli kir. törvéneyszék árverési helyiségében folyó évi Február hó 16-ik napján délután 3 órakor nyilvános árverésen leendő eladását a csödválasztmány elrendelvé: ezen árverésre a venni szándékozók tisztelettel meghívotnak. Megjegyzetelvé, hogy a részletes feltételek a budapesti közlöny 1879. évi 272. 273. 271. számaiban már közzététettek, s hogy tömegdönök Medve Kálmán urnál s alulírott végrehajtónál mindenkor megtekinthetők.

Debreczen, 1880. Január 12.

(27) 1—3.

Mészáros László,
tszéki végrehajtó.